



共用煙壺 擾流效應 疫境玩命

◀尖沙咀諾士佛台酒吧區是吸水煙熱點，煙民吞雲吐霧，鄰座客人隨時吸入大量有毒二手煙，這些地方可能成為播疫溫床

近日的新冠肺炎確診者中，至少六人曾到蘭桂坊酒吧消遣。外籍人士和遊客素愛「蒲吧」，各區的酒吧還有提供水煙供顧客吸食。《大公報》調查發現，疫情下的酒吧街依然煙霧瀰漫，人靠人挨坐共用煙壺。有傳染病專家警告，吸食水煙時病毒有機會形成「擾流效應」，由膠管倒流入煙嘴再吸入人體，共用煙壺，播毒風險極高；煙友傾談時噴出的飛沫，沾到吧枱和器皿上，只要一個人帶有病毒，其他人隨時染疫。

調查報道

大公報記者 馮錫雄、調查組（文、圖）

蒲吧吸水煙 吞病吐毒

大公報記者二月下旬至三月中，先後多次到中環蘭桂坊、尖東諾士佛台一帶、旺角砵蘭街的地舖酒吧視察，發現很多酒吧都有提供吸食水煙（Shisha）服務，平均每支售價250元至290元。煙草加入不同口味，由數款至30款不等，顧客根據餐牌落單後，店員會提供煙壺，由顧客把吸嘴連接吸管，然後吞雲吐霧。

顧客不戴口罩 口沫橫飛

「問店員要個fruity（水果）嘅味，佢推介mint melon（薄荷蜜瓜）畀我，的確好好味，好似食緊糖咁！」不少酒吧客吸食後，把「食評」發布上網，既可「打卡」，又可吸引別人品評「呢like」。現場所見，吸食者以年輕男女為主，當中不少是外籍人士。有初次吸食者坦言，因不習慣導致咳嗽，「試了一下，因為技術不好，把自己噎到了！」

此外，吸水煙客人呼出的煙霧比吸香煙更多，部分人把口罩退至下巴，跟友人一邊傾一邊吸，其間口沫橫飛，而且人與人之間「排排坐」非常靠近。其中一張圓枱已坐滿五人，跟旁桌相隔少於一米，若然其中一人是「隱形」的新冠肺炎帶菌者，後果不堪設想。

唾液滲入膠管 倒流隨時播毒

香港醫學會傳染病顧問委員會主席梁子超指出，吸水煙有機會傳播新冠肺炎病毒，雖然店方有提供即棄吸嘴，但唾液有機會滲入膠管，只要有一名隱形患者，病毒有機會殘餘在喉管，其他人吸食時，「擾流效應」會將病毒倒流入吸嘴，繼而進入人體受感染。

梁子超續稱，酒吧一類的社交場合，很多人習慣不戴口罩，而酒吧的座位設計，一般是人與人對頭坐，暢談及暢飲時飛沫周圍飛，形成的氣溶膠會噴到煙具、枱面和物件上，增加傳播風險。至於煙霧，雖然不會傳播新冠肺炎病毒，但二手煙含有多種有害物質及多種致癌物質，也會損害店員和周邊人士的健康。

衛生署回覆《大公報》查詢時稱，水煙產生的煙霧含有大量有毒化合物，包括焦油、一氧化碳、重金屬及致癌化合物，若共用水煙吸嘴會構成傳染病傳播風險，該署一直透過不同的渠道，向市民講解水煙的害處，任何人不得把煙草產品售予18歲以下人士或展示煙草廣告等，條例授權場所管理人，可要求吸煙者停止吸煙或離開，及在有需要時報警求助。



◀水煙店內不少客人共用煙壺，非常容易傳播病毒



▲昨夜仍有不少人到蘭桂坊酒吧街「夜蒲」，現場煙霧瀰漫，播毒風險極高



◀酒吧開工前，水煙壺的器皿隨便擺放在店外

壺放店內人在外 吸水煙無王管

【大公報訊】過去兩年，控煙辦接獲約600宗涉及酒吧違例吸煙投訴，發出約350張定額罰款傳票，只37宗涉及吸食水煙，檢控數字明顯偏低，場所管理人並無法律責任，但酒牌局有權根據往績，例如是否場所內多次有人違例，不延伸酒牌。

根據《吸煙（公眾衛生）條例》（下稱條例）（第371章），任何人不得於法定禁煙區內吸煙，或攜帶燃點着的香煙、雪茄或煙斗，包括水煙，違者會被定額罰款1500元。室內的定義，包括設有暫時性的上蓋封蓋，酒吧左右兩旁的圍封程度，只要達到各邊總面積的50%地方，也理應列為室內禁煙區域，所以亦受條例監管。

法例只規管吸煙者所在位置

記者發現，深夜時分，多間酒吧不論在室外或室內範圍均有顧客吸水煙；也有人「踩界」吸食，煙壺在室內，人就坐在門口，通過喉管，在酒吧門外吸食。

執業大律師陸偉雄分析，法例是以人的位置釐定，所以類似情況不屬違例，海外國家例如美國、英國、加拿大等，要求場所管理人為室內違法吸煙行為負上法律責任，香港則未有同樣的法規。

酒牌局成員鍾港武認為，難以從檢控宗數界定巡查多或少，最重要是市民舉報，控煙酒辦若在同一場所發現食客有多次違例紀錄，酒牌局會在場所續牌時，考慮有關因素，最嚴重是不獲續牌。

▶吸水煙位置屬酒吧室內範圍，已屬違法



協會籲酒吧暫停供水煙

【大公報訊】記者馮錫雄報道：全港約有1280間酒吧，大約每十五間食肆就有一間是酒吧。香港酒吧業協會副主席錢雋永認為，蘭桂坊確診個案只屬個別事件，不太擔心影響酒吧業生意，但基於衛生安全風險，會勸喻業界暫停供水煙。

錢雋永表示，酒吧業主要靠本地人消費，遊客僅佔生意不多於10%。他說，二月時「邊爐家族群組」影響下，少了人外出吃喝，酒吧生意一度暴跌四成，業界即時加強防疫措施，要求客人量度體溫，又提供酒精搓手液。

三月初客量逐漸回升，對比未有疫情之前，生意只下跌一、兩成。而這三天是周末客流高峰，協會會密切留意情況。

對顧客同業負責

提到水煙傳播病毒風險，錢雋永稱，酒吧提供水煙，只要附合《吸煙（公眾衛生）條例》，不在室內提供服務，純屬商業運作，不過在疫情下，保障衛生最關鍵，協會勸喻酒吧暫停供水煙，「對每一位顧客，對同業也是一種負責任的行為！」

擾流：空氣互動對流

話你知

所謂擾流，是氣體動力學的現象，空氣相互擾動時出現的對流。吸食水煙時，吸氣會將煙壺內的氣體帶入人體；吹奏樂器時，氣流進入樂器，形成聲浪。兩種行為，一呼一吸的情況下，也可能將殘餘在物件中的微量病毒，經擾流同時帶入人體。早前富亨邨亨泰樓疑「擾流播毒

」，源於樓下單位沖廁時，將糞便病毒霧化，氣壓透過排氣喉，由下層谷往樓上，加上天台排氣管過短，風速又不高，病毒氣體被吹回高層單位內。衛生署日前在該樓宇抽取環境樣本，驗出天台排氣管口有新冠肺炎病毒，但是否因此播毒，仍有待進一步研究。

（香港醫學會傳染病顧問委員會主席梁子超提供資料）

